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(=75)+18=___ (ii)
Py Z-.,,m 94 (=25=—6 (iv)
27+(=2NN=___ (v)
20+0=___ (v
(=35 +(=10)= (vii)

e brinss Gl 2 N o S Jopleof e T

22k -Jz(u’u;éwzulugﬁwé;fg
(l;-q.J{Mt;c”kcf-&mré‘/‘_géjféw_@Z_xJ‘b@,wéJ_Jz,Gwé‘f{
-t Boflatbd L b sttt G i34,

(Closure under Subtraction) =< b&yd/ Q: /:‘. 1.3.2

6o fbrwe éiﬂ{i.ltf:@ B, E AT e i i éiﬂfi
N PESATINS N

.‘pf{.kﬁ‘ = (ke
%)ﬁé:-r’i. 7-9=-2 (1)
17-(=21)= (i1)
=8 -(149)=6 (i)
d".)ﬁé:.:’}? (-2D)—-(-10)= (iv)
32-(-17)= (v)
—_— 18)-=18)=_____  (vi)
 — (-29)-0= (vii)
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?‘L&é:-:/.:‘l}&ikg}: ,‘J&mé‘/ ugégﬁﬁu;?%&‘:wl;
<:u;:éjwff.,uﬁwd‘fg_?mxéig.éﬁa_b?upw Zssbsta 14

(Commutative Property) o2y (ﬁw 1.3.3
EE Sl F Lt s e (Feiiz S e S 3e5=s 4328 S Ut el
(—6)+5=—1sl5H-6)=1 S E b At 25 o"é;’_ﬁﬂﬁléﬂay&(f gﬁ@&‘fwﬁ
&
5+(=6)=(=6)+5
st stny
(-9 +(-8) » =8)+(=9) ()
2+(=23) » (=23)+32 (i)
0+(<45) s (45)+0 (i)
P2 L EI T L N L sz Lt Cee prsm b LG
_‘»‘;.G{MGGW b’-&wéﬂ’ (Jj'épf,/ A I,Z‘U_u.?? v Tﬁﬁ{ig
SR E AL L bt G S84,
a+b=b-+a

?‘;'-L?{MGUg‘%ﬁ&wg,ﬁ-ﬁ-&fﬂwuﬁu’zﬁ@w'ﬁwiw .

& sl

(3)-5=—3-5=8 I 5{-3)=5+3=8 L« TSt B LI (B)y-5 1s15=3))

- beduad bt

e G Seto 85 TSN ES 2 L

(Associative Property) c:«.f.‘r’? S 1.3.4

S oal kIS 500

&S suaeael

~Zkrs [(55) + ()] +(=2) 221 (=5) + [(-3) + (=2)]

e Tl Lla.;;f.ﬁ( By 1S ,».4_y’gh,:,:fuﬁ((-z)»l(-s)adrr%
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LA L S

(3)+2) 2) 5+ 3)
10 = o0 -0 -8 T o7
(-5) + [3) +(-2)] [5)+ (3] +(2)

- bﬁJ‘la—lOf(TL,ﬁU?JbLﬁu:j»
5) +[(-3) + (2] = [(-5) + (-3)] + (-2) Ua

25 s s
(D+[1+E=D]=-3+ =
[+ 1]+ =-2+ =

U Z L [(B) + 11+ (T) sl (D) +[1+ D1 Y

&wé:f‘a el S-unie izl Sl g eSS ST AL
_.;_J{aew;wc}

SRESALL e :a;wéﬂ&tff;»bru

[a+®+o)=@+b)+c]

(Additive Indentity) 4?3 1.3.5
:lﬁié;”br_q_.lﬂfa(}‘;i‘éé::wld{q_t’ﬁf vad’f Lﬁ:f(f?ufz_jﬁﬁﬂ)fwd’: U/ A

"‘4..191/’“6"0”,4&

-eyéimgd&m§5¢$¢uya»

0+(-8)=-8 (ii) (-8)+0 =-8 (i)
0+(=37)==37  (iv) (=23)+0=____ (i)
0+__  =-43 (vi) 0+(=59)=____ v)
+0= (viii) —61+___ =—61  (vii)

- ,?V“d"/’“i sl éj/ by be Uy I."'/gff Gago!
_.uj'é/élgJJlﬁﬁ&Lﬁ:lﬁlgéga./»oﬁf;T
qLé;uﬁé&éﬂ%b

a+0=a=0+a
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Ao I
sz’u’-é.murbg%wé‘ -1

%4 (b) mﬁgf (a)

bt swl s @ sl e Bk ©
-mﬁé?z:..:lﬁlé:ﬁ» (e)

ISt Lol

7% (b) mﬁé‘f (@)

st wblifs” @ mwltAeibud ©
mxéjzc-:w'é:ﬂ» (e)

Pk Lows 1 A

<50/ ® <37 @)
<032 @ <20/ ©
9+2=3 L Dr=3@ S
D-3=5 L 9-CH=-50)
I-h=2 | D-9=2©
5+(=5)=0 L =10)+10=0 (d)

Ut Ll sanil VG '

1.2

:mg%w.gwé’ -1
<100/ ® <12 @
<072 (c)
8L @ -2
526 BBt LTI o)
30 LG i L Pt ©
0 fO:IOJ)cib/Bf-{uIOtIOr—-’-lOAQUf U A(fu:.Lw._Q -3
e (Cplin S IIES 2 RS Sl E s




A BNl L& S et st
1) D)+E)==8)+ (s )

(i) -53+.......... =53
Gi) 174 ... =0
1) [13+=12)]+ (o) = 13 + [(-12) + (=7)]

V) EDH+[N5+3)]=[-4+15]+ e
(Multiplication of Intergers):vﬁ&lﬁ’éa 1.4
S G A T E ST PG GGl
(Multiplication of a Positive u/‘&ﬁé‘d) .@:laﬁ@j 1.4.1

and Negative Integer)

4;:*&;)?’»..;;.5&;;I,led’f;;.,,}&lx!d{l’qfalgr‘? L ad e

5+53+5=3x5=15

E T TN oo
:0 éol LI I | L L L L LN I I | L L L L T : 4 X (— 8),
- -15 -10 -5 0 8x (L2),

LAY (}Jpg&wé{ 'S 3% (7),
(5)+ (5) + 5) =—15 St E bofic G5t 10x 1)
wE AL K
(5) + (=5) + (=5) = 3x (5)
Ix(5)=-15 &
LA
A+ () + A +(—d) + (4)= 5 x (4) =20

s
>

M

-20 -16 -12 -8 —4

)+ E3) +(3) +(3) = = 2
D)+ D)+ (T) = = %

& Qe PGt bl S5 G S i T
_z.@-wh‘n'&”%c..,.ﬁd’b/g»lé(k’f xs&l 8 S S e UR A i)z T

-



1
L LSS erasE g ks A bn S o5
LA
Sx(-4)=—(5%4)==-20
4x(-8)=____ = L 3X(=D=___=____
6x(-5)=___ = L 2% (=-9Y=__  =__
LA LS A

10x (—43)= —(10x43)=-430

Culd )x(mé;é)uza.n'z./ z,)wﬂh,ﬁd?wréﬂjg Y "*",(
uGeIoREENE LA M T
&
Lyl axsd x1o) O
: _‘af phlis KJ’“ 56}:.4 La_/”r)”'fu’ I 12x(=32) (ii)

3x5= 15 U“??;.lpﬁ 7 % (=22) (iii)

2x5= 10=15-5
1x5= 5=10-5

) 0x5= 0=5-5
—1x5=0-5=-5 LA
2x5=-5-5=-10
3x5=-10-5=-15

3x (-5)=-15 JE L&A

(3)x 5 =15 =3 x (=5) &bt J AL

—GESSSE 5 xa=20=5x4) ALy LLL A

(-2)x9 3= 6) x5 «(3) x 7 (- 4) x 8 PP LK 5

(CO)XS=6x(=5) (=3)xT=3x(-T) «(~4) x 8= 4 x (- 8) WL Gl

(=2)x9=2x(=9)

(-33) x5 =33 x (=5) =165 En LA AL S 161

LS PSU PSS b o Ao G Lo Gzl S p L S
e b Poss SE DAL 2 DI & e p S
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Sk
@ 15x (-16) () 21x(-32)
© 42)x12 @ -55x15

Zbk 2
(@ 25x(21)=(-25)x21 (b) (-23)x20=23x(-20)

- Aebyss
A J é,{ ﬂééb}:lmfﬁlé‘:‘}» L,(u"/:;)’r "

X(a—b)=(—a)xb=—(axb)

(Multiplication of two Negative Integers) vﬁ&wlé‘dﬁ) 1.4.2
?ugé/?}*‘..,,ﬁd"w(-a)x(_z).gfg

3x4=—12
3x3=-9=-12-(=3)
Bx2=—6=-9—(=3)
3x1=-3=—6-(=3)
3x0=0 =-3—(=3)
3x-1=0-(=3)=0+3=3
3x2=3-(3)=3+3=6

Ut e AL el S S | TEy I AT
L ﬁds&,%;g@?wul

-Ix-3= 2 3x-4=

%./L‘fuﬁdlhslé a,‘»L%Kuﬁdt;ul.,l
—-4x4=-16
—4x3=-12 =-16+4
—4x2=__ =-12+4
—4x1l=__
—4x0=____
—-4x(-1)=
—Ax(2)=___
—Ax(B)=___
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TS (B)x()=3=3x1

_E ) x 0L nl S (5)x4 () (-3)x (-2)=6=3x2

_EpP o x nend Ssfe 6)x3 ) (-3)x(-3)=9=3x3
CHx(l)=d4=4x1 sl
CHx(=4x2 = ___ ERY,

CHxH= =

é‘ﬁ)ﬂ.{_ 3y é‘ﬁugu/d"lp 1] é‘dﬁ:fuf é,{ﬁp‘ Z L/’L}-L“/ b’.'.f/z")'lpul
,ug;;ﬁu@;ﬁégaﬁ,ﬁfbég%ﬂwafvﬁc )&wﬂrﬁu

(10) x (-12) =+120 =120  LiJ

(—15) x (= 6) = +90=90 L A’

”&Lb;,la,wré:,;,,d’f‘jéﬁru

(—a)x(—b)=axb

ST

-

(—83) x (<28)¢(=25) x (<72) «(=31) x (-100):;;1_}#‘

1

— VWU S e a1l (F10a 1048 A 5T ()

AL S eheGetend L L& _und W Jinsl& st i)
LB ey Sy

B SIS i)

BEZ SIS e AL SALISI B )



104 | 103 [ 102 | 101 | 100 | 99 98 97 96 95 | 94
78 | 84 85 86 87 88 89 90 91 0 | 9’
Vo | s 80 79 78 77 76 75 74 B | 2y
a6l | 60 63 64 65 66 67 68 69 70 | 17
Voo | so 58 57 56 55 54 53 52 51| s0w
739 | 40 | 4 42 43 44 45 46 | 47 48 | 49/
Vg | 37 36 35 34 33 32 31 30 29 | 28
17 | 18 19 20 21 22 23 24 | 25 26 | 27
16 | 15 14 13 12 11 10 9 8 7
S|4 |3 N 0 1 2 3 4
N | = 8 | = [ -0 | -1 | —12 | a3 | 14| 215
27|26 |25 |24 | 23 [ 23 | 21 | 20| <19 | 18
Nog [ 20 [0 [ 31 [ 32 | 3 | 4 | 35 | <36 | 37
9| 48 | 47 | 46 | 45 | 44 | 43 | 42 | 41 | 0
Nso st |2 |3 [ =4 | =5 | =6 | =57 | =58 | =59
|0 | 6 | 68 | 67 | 66 | 65 | 64 | 63 | 62
N3 |74 |5 [ 6 | 7 | 78 | 79 | 80 | 81 [ 82 \
3|92 | o1 | 90 |89 | 88 | 87 | 86 | 85 | 84 | 83 P
Nog |95 [ 96 | 97 | 98 [ 99 | -100 | —101 | —102 | —103 [ -104

..fxt[?ﬁ}glﬁfé_ﬁwb{u:jguﬁvfdjU{Aégﬂjggﬂd;yﬁ )
s PSS o P 100 G e su Bt P Ve ST i

_b’é_lp‘/._i}’d’—mufdldm{

K22 S8 &7 2 c104) L1042 (v

@@ 0 @9 )
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(Product of three or more Negative Integers) .._.a/"d‘l bb’:lﬁfé‘&)‘l,)&d 1.4.3

G LA S vﬁd”%w@&’cﬁ@.m«gcéhg.,,ﬁd"mwé‘ﬁjf oslsadl A
a.h./bﬁ(l?"m)l/:éb} bﬁfgl’ :“éa{lf“gu:]&g}“j@}}?ﬁ'ﬁlé‘ﬁ‘[g?bfﬂ Y
LIt (yx -1k @ CHxe)-n
0 (b) (4)x(B)x(2)= [ 4) x (-3)] % (-2) = 12 x (-2) = - 24
P : )
©) (HXEB)X )% (1) = [(=4) x (3) x ()] % (1) = (-24) x (-])
(d) (5)x[(4) x (=3) x (<2) x (=1)] =(=5) x 24 = =120

45( ' S oL ’ Sl e S s sy
A ASLL G D |t APEs
CLxxD=-1 e s EE S EEE )

(-1)(;2; >(<_(1—)1>)< >(<_(1-)1>)( :_(1—)1)_:1 s brwbedo AL bRy ©
Ll zreid Sl p K el AS oGS & @
PN X 1B (RS OISl o N2V Y et bﬁlxlgé’géul

Felbedu/ e 2Ll Talo|FLesdtosaLaspll st i A
~— ““"-'-'J'btaj-g"r’/émg”ﬁ'-{- JJ'(a)JJI-(JLPJJIJJ%;;E)-%Jﬁ&&)l‘&(}/)lﬁl

Sk @l sle Gt S F L st @S g Gt ALK ©
_u‘;mlé‘ﬁ,ﬁ
S EE R It Get S oie eSS GE A ATIL L
s P e Gl
RS A SR
Loz r
Fe Pk 9 x 5 x 6 x (3) S brisi Bzdn ALK (O xS x (- %) )
U -n
LB Y (S S F PO ST IL
el ir e E88 @)
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)fﬁ|é’o¢«;4ﬂb|ﬁlé‘(}y5 (b)
,.;v‘/ul_,)/ =D (©
s BLmUgzrmd 1) @

(Properties Of Multiplication Of Integers) - ?}‘7 J .,,/"L;Lwlé‘ 1.5

+ 5 »
(Closure under Multiplication) v (54 . -/’ 1.5.1
-éﬂd%ﬂléu‘-@‘ b’du.ydi@» -1

<k (’f':.g..,ﬁd" b (=20) x (=5) = 100
.:;_wé:g_,ﬁd‘ b (=15) x 17 = = 255
B0)x12=____

(-15)x (=23)=__

14)x (-13)=____

12x(30)=____

G E Lo e U ?mmé;ﬁd"wu’ouuzglj! Kmlédf_; TS a7
~c;-6"{m.‘ﬂ5 Lfku,aﬁ&'ﬁ’é‘f UEL (?.,iu Lq-t‘ﬂdwguﬁ-g/"d" b6l 5‘::/
"

_.;_lmmé.g&axbééb»rmwé;ﬁu’(
- A ISP
(Commutativity of Multiplication) ..':af."r“? Lf"'ﬁ J ...,/" 1.5.2
PRt O A R N O L NI X

E I st et 5T
Lol Ll 20k 10k
Ix(—4)=(-4)x3 (-4 x3=-12 3x(=4)=-12
12x(=30)=____ (=30)x 12=___
(=10) x (=15) = 150 (=15) x (-=10) =150
(-12) x (-35) = (-35)x(=12)=__

-17)x0=____

() x(_15) = =




Sl&
Seables-« P e G 36 Bl el T
_EESUE
C._J_Z.bj}la)lﬁlé:)d’:(f;u!’rtﬂ

axb=bxa
(Multiplication by Zero).,a/"c'_ /" 1.5.3
a;beK,,)@uj,r,wJ’Unsz-,»_‘gmd’wﬁ?uga:/_,};.)%m};o{gfugatgﬁ
Geaee uhLeLd  E

(-3)x0=0
O0x(=4)=0
-5x0=
Ox(=6)=___
-< t’ng}"b@)‘{i.fyﬁc_)‘:g,w(ﬁ.@. b’n/:ll::.u’l
%La}ﬁ éﬂup’(_";ﬂbrtﬁ
ax0=0xa=0
(Multiplicative Identity) (%} #1.5.4
_9.1Jad/361ﬁfdé/ggz.lgﬁ
& oultb S 1,,:,114:5&5@;,_4_10{»1;“@ G UIEE GloLs
-3)x1=-3 1x5=5
4 x1= 1x8=
1x(=5)= Ix1l=
1x(—6)= Tx1=
e 1 AL e e
Ll é‘u’zﬂi’ru
axl=1xa=a
M fststetnyf ?u,f.,,ﬁ;.-lﬁxéf‘f?rﬁ
3)x(1)=3
fxﬁi_l):l;s S a :ﬁé‘d)l;fﬁ_‘alﬁd/b»l{_ﬂﬂd‘? b/:lﬁlé‘
— x — -—
(=)x13= ..q_lmd" bu’ﬁ’ d'? K aswJ l:(("?g,{{ 2’../....«/":..(-1)
EDxE29)=___ R I |
18x (1) =
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e l_-;’/ugL‘?b/..%.;T
e a1 JB B S

(Associativity for Multiplication) w)“? 29 U?‘J u.,«/;‘ 1.5.5

&S5 23

Zhf 03 x [ x 51 I3 x (D] x 5

W sult et 2e U 2 NG 4
[(Bxx5=6x5=30 JWL A
(=3) x [(=2) x 5] = (=3) x (=10) = 30 s
bR GLI AP U

[(3) x (<D)] x 5 = (=3) x [(<2) x 5] L&}

25, J"‘)’C‘, s tml;_fgsfw
() x(=6)]x4= x4 =

7x[(=6)x4] =7 x =

CTx 6] x4=Tx[6)x4] |
-U:!’?‘ngmu:r}‘lg..,ﬁd*‘b‘ﬁgu_@,f &wlé‘ g
.;J_Lc;;rb‘a;lﬁlé‘ufd”ﬁf;;?(b
@xbyxc=ax®xc)
- bpbeer g GGG L et
St ey e Qn U S AYAL é‘:v/;l!)'ﬁ' EE L Sl Joan
g e

(Distributive Property) :.;p;‘yj fﬂ 1.5.6
) Sl
(zfd{zﬁsz’{bz)lﬁx(mﬂ):(mx10)+(16><2)
-‘L..:.mu“f{_&wé;gf/é bl



el
ANV,

(a) (-2)x(3+5)=-2x8=-16

[(<2) x 3]+ [(=2) x 5] =(—6) + (-10)=-16 2/

()X (3+5) = [(<2) X 3] + [(2) X 5] Lyt
(b) () x[2)+T7]=(-4)x5==-20

[ x (D] +[(-4)xT]= 8 +(=28) ==-20 yIl

CHXD +T] =[x (D] +[4) xT] Ry,
© 9[-+ (D)= (-8)x(-3)=24

[(8)x (-2)]+[(-8)x(=1)]= 16 +8 =24 yIl

8 X [(2) + (D] = [(-8) X (2] +[- 8) X (=] LU

_uyvé;_/ﬂftfuﬂc’mffwéxfw
gj.c':cﬂlb‘aﬂﬁ'é‘uf(ﬁqc_-d;{»brb

ax(b+c)=axb+axc

-“éé[?JMI‘;&jéﬁd){Jlﬂléﬁﬁé&é&éiuﬁﬁcﬂlbi’a
S

10x[(6+(2)]=10x6+10x2)? & )

H15) X [7) + (D] = 15) x (=7) + (-15) x (-1)? k( (i1)
:éji{?d R1OV)

4x(3-8)=4x3-4x8IFESAYS

“é élgbj

4% (3-8)=4x(=5)=-20
4x3-4x8=12 -32=-20

4x(3-8)=4x3-4x8 é{ﬂ
&gﬂ(d.ibﬂ
(D) x[(-4) - (-6)]=(-5x2=-10

[(=5) x(=D] =[(=5)x(=6)] =20 =30= -0
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(5)X[(=4) = (=6 = [(=5) x (= 4)] ~[($)x (=6 LU
b d £ (9% 101 —[(=9) x (3)A(=9) x [ 10 —(-3)]

oS I LT

ééc”lbca}lﬁlé‘ufbfﬁ}c;ﬂbrb

ax(b-c)y=axb-axc

& beleer s UG L Lrentbea
ZJT

-oe

C10x (6-(-2)]=10x6-10x(-2) & () _

U15) X () = D] = (15) x (D) = (=15) x (1) (ii)

(Making Multiplication Easier) é.l‘f.dlf‘r’(h?d/a 1.5.7

EN I,
LG ES RS 3 L5t 25 x31x4 £ G)
[(=25) x 37] X 4 = (= 925)x 4 = —3700
S ESSLAIAL
(25) x 37 x 4 = (<25) x 4 x 37 = [(=25) x 4] x 37 = (~100) x 37 = ~3700
‘el Taof
ot e 31 e tn Plo-100e S Af 41 (25) ol e b Tosk o3 P 1 pnsb
B O TR A L PN e semliie g T
Uit Toe benol T U Ul su . pyﬁfﬂwm AP ORI
e bl TS e s P 2
16 12 G2 (i)
g EFSF16x10+2) f 16x12

16x12= 16x(10+2) = 16 x10+16x2=160+32=192
(23) x 48 = (-23) x [50 - 2] =(-23) x 50 = (-23) x 2 = (-1150) — (- 46) =-1104 (iii)

(=35) % (-98) = (-35) x [(<100) + 2] = (-35) % (-100) + (=35) x 2 = 3500 + (=70) = 3430 (iv)
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52x (=8)+(=52)x2 (v)
_bgég@‘f 52x(2) § (52)x2

2x(-8)+(-52)x2=52x(—8)+52 x (-2) ”AJf

=52 % [(-8) + (-2)] = 52 x [(-10)] =520

L5

éf)”a«ét{di@»;ug{w)jﬁ

(—49) x 18; (=25) x (=31); 70 x (=19) + (-1) x 70

P AV L it 2

(i) (-18) x (-10)x 9 (il) ((20) x (=2)x (=5)x7

(i) (D)X (=5) % (=4)x(=6)

() (=18) x (=10) x 9 = [(=18) x (=10)] x 9 = 180 x 9 = 1620
()  (=20)x (<2) X (=5) x 7==20 x [(<2) % (=5)] x 7 = [<20 x 10] x 7 =— 1400
(i)  (=1)x (=5)x (=4) x (=6) = [(=]) X (=5)] X [(-4) x (=6)] =5 x 24 = 120
(430) x [13 + (3)] = [(£30) x 13] + [(<30) x (=3)] &= élg 3J&
30)x [13+ (3)] = 30) x 10==300 S
[(=30) x 13] + [(<30) x (=3)] =-390 + 90 = -300
(=30) x [13 + (-3)] = [(-30) x 13] + [(30) x (-3)] 4’-(.)"

L Lz fad Lz é;;u:gﬂ_.ézéjdlf 15(;.3,;<CéthJw’bQ 4t
Lt

LSAL S .8 é;im..}/:ﬁur/{{: Stz 6

b 3 118 G5 Sl e KIS i)

s Al nod &zt S

4%9=36 =,-.fz_:,a.xm,g_z:¢,gm§94.m

2 =l a e Lz (l

) x6=—12 =2 1l Jlod L =lizsli6 = (15-9)
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36+ (<12) =24 =L JoASE_taed 1
s bl xSl Lz 6o
ax5220 =i Sl Lol s
) =i flod Lzl f
€2 x 10=220 = A_tsl_sti Jloel £ o Uz 1610 (=15 = 5)egd T
20+(20)=0 =& A enfUid U
_ci'_.“[fr/;u;:..)ﬁézg})gﬂEééc_Lﬁ}&ji)ﬁé‘ﬁfﬁﬁééﬂa.cﬂiéﬁ_.ﬂéUL sJ&
EINLIMY ST
?Jﬂu%sﬂ;fuﬁ_d}uﬂgﬁjgfwéﬂ SUEELIE (31;..? (i)
_Sruotesas e Cﬁt)lé;él{:%lﬁ;ﬁ)i?yﬁﬁ (i)
S
Kb w2 L sie ki B
M5 =;_8/Ldmu?8ubtwh§
2300 2—5x60 e JE_ S Bl 60
£ A LG
005 =_5x45 =be SE_ St as L G
£ Hnse SILE
2210 =-225 +15= b SE $m S B
_é;/"fﬂ()c..cﬂjil &>

1.3

@) 3x(-1) (b) (-1)x 225
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